



# 经济盛会再度启幕

作为泉州经济界最权威的盛事,泉州经济年会已经连续举办了十九届,见证了泉州民营经济不断走向高质量发展的奋斗进程

□融媒体记者 张剑峰 综合报道

春潮涌动处,奋进正当时。以“传承弘扬、创新发展‘晋江经验’,奋力推进中国式现代化泉州实践”为主题的2024泉州经济年会今日举行,发布“年度优化营商环境‘最具获得感’十大举措”等十个榜单,以标杆激励创新,以经验凝聚共识,为民营经济高质量发展注入持久动能,在中国式现代化征程中书写新的“泉州篇章”。



2023泉州经济年会现场(陈晓东 摄)

## 聚焦泉州经济脉络

泉州经济年会自2005年首次举办以来,已连续举办19届,成为每年新春泉州最受关注的经济盛事之一。作为泉州经济领域一年一度的盛会,泉州经济年会长期以来不仅是观察泉州经济脉络、解析产业特色的关键窗口之一,更是泉州“政企学研”交流聚合的核心平台,如同大熔炉一般,为泉州经济提振精神、把脉未来、激发活力。

每一届年会都吸引社会各界众多目光,而今年的年会在继承往届优势的基础上,进行了创新与优化,调整设置的十个项目榜单成为年会“重头戏”之一。自项目榜单启动以来,相关部门和工作人员全力以赴投入推进工作中,组建了专业权威的评审团队,建立了严谨规范的评选流程,从数据收集、实地调研到初步筛选、综

合评审,每一个环节都严格把控,力求全面、准确地评估各个参赛对象,确保评选过程的科学性和公正性。

今年参选的项目数量众多,展现了泉州经济的蓬勃发展态势和强大创新能力。在营商环境领域,不少地方党委政府部门积极创新服务模式,优化审批流程,为企业发展提供了更加优质便捷的环境;产业升级方面,众多企业加大科技研发投入,引入先进生产设备和技术,推动传统产业向高端化、智能化迈进;创新创业赛道上,一大批初创企业和创新团队凭借独特的商业模式和创新技术崭露头角;民生服务领域,各机构和组织在科技服务、美食文化、医疗健康、智慧物流、社区物业等方面积极探索,推出了一系列惠民举措。

最终,“年度优化营商环境‘最具获得感’十大举措”“年度赋能营商环境十大数字化应用”“年度新型工业化产业基地”“年度泉州市社区物业管理提升样板街道(乡镇)”“年度泉州美食产业杰出贡献奖”“年度‘一县一桌菜·典型案例奖’”“年度泉州市退役军人创业创新十佳案例”“年度泉州十佳数字赋能实体经济应用场景优秀案例”“年度泉州现代服务业十佳创新企业”“年度优秀泉属异地商会”等十个榜单揭晓,展现了泉州经济的蓬勃发展态势和强大创新能力。

## 多个榜单首次发布

此次榜单覆盖营商环境、产业升级、创新创业、民生服务等多个关键领域,宣传泉州在发展过程中涌现出的先进典型,分享优秀经验,进一步激发全社会的创新活力,点燃创业豪情,掀起创造热潮,为泉州勇当新时代民营经济强省战略主力军汇聚磅礴力量。

其中,“年度新型工业化产业基地”“年度泉州市社区物业管理提升样板街道(乡镇)”“年度泉州美食产业杰出贡献奖”“年度‘一县一桌菜·典型案例奖’”“年度泉州市退役军人创业创新十佳案例”“年度泉州现代服务业十佳创新企业”等榜单皆为首次发布。

新型工业化产业示范基地作为产业发展“排头兵”,承载着技术创新、产业集聚的重任,发挥着引领带动作用。本届年会增设了“年度新型工业化产业基地”榜单,通过对泉州市获评国家级、省级新型工业化产业示范基地的表彰,推动全市更多产业园区锚定新型工业化航向,形成主导产业鲜明、发展水平和规模效益居行业领先地位,在协同创新、集群集约、智能融合、绿色安全等方面起到示范作用。项目将以榜样的力量激发泉州新一轮园区标准化建设的蓬勃动能,为新型工业化扬帆远航安上强劲引擎。

物业管理是社区和谐的关键密码,

“年度泉州市社区物业管理提升样板街道(乡镇)”榜单旨在聚焦物业“小切口”撬动民生大文章,通过选树标杆、激励共建,展现物业提升攻坚成果,凝聚全民共治力量,为打造宜居宜业品质泉州注入强劲动能。入选街道(乡镇),有中心城区的治理先锋,也有县域的创新典范,共同构成基层治理“泉州样本”。

创业泉州,“戎”耀刺桐。“年度泉州市退役军人创业创新十佳案例”首次亮相,一批涵盖科技创新、智能制造、信息技术、文化创意、养老服务、农业、服务业等多个行业和领域的退役军人创业创新案例入选,展现退役军人创业风采,为泉州经济舞台注入坚毅力量。这些优秀案例将鼓舞更多退役军人投身创业浪潮,为泉州经济社会发展注入别样力量。

## 聚焦“AI+文旅”

除了榜单发布外,年会还邀请到北京大学哲学系教授、博士生导师、文化产业研究院副院长陈少峰。在本次年会上,陈少峰教授以“人工智能与文旅产业高质量发展”为主题展开专题演讲。

当下,随着科技的飞速进步,人工智能已逐步成为推动各行各业变革的重要力量。在文旅产业领域,人工智能的应用已经取得了显著成效,从创作内容、体验升级,到机器人共同演出、直播带货等,人工智能正逐渐渗透到文旅产业的各个环节,为文旅产业注入了新的活力。陈少峰教授凭借其深厚的学术造诣和丰富的研究经验,在演讲中深入探讨人工智能如何推动文旅产业的高质量发展,分享研究成果和前沿动态,为泉州文旅产业的未来发展提供前瞻性的思考和建议,助力泉州在文旅融合的道路上探索新的发展模式。

值得一提的是,本届泉州经济年会首次发布的榜单中,“年度泉州美食产业杰出贡献奖”“年度‘一县一桌菜·典型案例

例奖’”“年度泉州现代服务业十佳创新企业”等榜单便与人工智能、文旅相关。

本届年会首次推出的“年度泉州美食产业杰出贡献奖”和“年度‘一县一桌菜·典型案例奖’”通过聚焦美食产业的幕后英雄与创意佳作,助力泉州美食文化漂洋过海,开启文旅融合的全新想象空间。其中,“年度泉州美食产业杰出贡献奖”共有15人获评此项荣誉,获评者中有产业推动者,在餐饮产业链(涵盖一产、二产、三产)中担任核心领导职务,以创新模式引领行业发展、带动就业增长、推动技术升级的企业领军人物;也有文化传承者,即长期致力于泉州菜技艺传承、文史研究、美食文化国际传播,并通过实践为“泉州味道”赋予时代内涵的先锋人物。

“年度泉州现代服务业十佳创新企业”探寻那些以自主知识产权与创新管理为羽翼,在生活服务、文化创意、科技金融等领域展翅高飞的企业先锋。它们不仅是经济增长的强劲引擎,更是市民

美好生活“筑梦师”,为“泉心泉意”营商环境注入温暖人文关怀。入选企业中,南威软件近年来通过融合DeepSeek大模型技术,推出“白泽”“深海”等行业大模型,显著提升政务服务、医疗诊断等场景的智能化水平,凭借技术创新和产品优势,已服务全国30个省、265个地市,覆盖超4亿用户;兰研有限公司与上海中国科学院、河南省科学院等顶尖科研机构合作,拥有430项自主知识产权,凭借“硬核科技+文化共鸣”打造竞争力,线上全域布局,线下构建体验闭环,依托创始人IP首创“用户共创研发”模式,打造文化爆款,以“技术破界、文化破圈”为引擎,探索高端化路径……入选企业凭借卓越的创新能力和行业引领性,展现了泉州现代服务业的强大活力与潜力。

凝聚创新动能,共鉴经济华章。2024泉州经济年会不仅是过去一年泉州经济发展成果的总结与展示,更是为未来发展凝聚智慧、汇聚力量提供重要平台。相信在各界的共同关注与参与下,此次年会将为泉州经济的持续繁荣注入新的强劲动力。